

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Лутченко Сергея Ивановича**  
**«Территориально-планировочная организация туристской инфраструктуры**  
**Ленинградской области»**

**на соискание учёной степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.13. -  
Градостроительство, планировка сельских населённых пунктов (архитектура).**

Представленная диссертационная работа продолжает направление исследований, рассматривающих системное изучение и конструирование территориально-пространственных образований на макроуровне. В восьмидесятые годы прошлого века это направление сформировало стройную теорию групповых населённых мест, которая успешно реализовывалась в условиях плановой экономики.

Структурообразующие механизмы, принципы развития системы поселений и роли городов и малых населённых мест в этом процессе, выработанные в семидесятые годы прошлого века остались актуальными и поныне. Важнейшей составляющей методического аппарата, отработанного в то время является представление о территориальных системах как о совокупности взаимодействующих, интегрированных друг в друга подсистем различной природы и функционального назначения.

Наука того времени сформировала целый ряд моделей описания градостроительных систем, как функционально-типологических, так и иерархических. Авторами соответствующих методик, в качестве основных элементов функционально-типологических моделей градостроительных систем называются социальная, экономическая, планировочная и экологическая подсистемы (Г.Н. Фомин); подсистемы - население, сферы приложения труда, сфера обслуживания и городской транспорт (А.Э.Гутнов); подсистемы - природные ресурсы и экология, градообразующая база, градообслуживающий комплекс, население (А.И.Егоров); сектора - население, экономическая база, социальная инфраструктура, капитальные вложения, территория (Ю.П.Бочаров).

Представленная диссертационная работа направлена на совершенствование механизмов непротиворечивого развития систем населённых мест в новых экономических условиях. Инфраструктура туризма рассматривается автором как одна из важнейших подсистем, во многом определяющая развитие системы расселения Ленинградской области. Этот методический подход во многом определяет высокую результативность и актуальность данной работы.

Сегодня после нескольких десятилетий забвения, вопрос о развитии систем расселения России поднимается на уровень национальной стратегии. Стратегия национальной безопасности Российской Федерации, утверждённая указом Президента Российской Федерации от 31 декабря 2015 года, номер 683 " О стратегии национальной безопасности Российской Федерации ", устанавливает направление и формы развития страны, обеспечивающие устойчивость развития государства и общества в условиях вызовов первых десятилетий XXI века. Стратегия указывает в качестве одного из главных направлений национальной безопасности, совершенствование национальной системы расселения и системы размещения производительных сил на территории Российской Федерации.

Государственная политика России определяет туристическую сферу, как одну из приоритетных отраслей экономики страны. Этим определяется актуальность данной работы и выбор методологического аппарата примененного в диссертационном исследовании.

Гипотеза исследования заключается в том, что малые города Ленинградской области обладают достаточным потенциалом, чтобы стать опорными центрами туризма вне границ влияния агломерации Санкт-Петербурга. На основе этих опорных центров могут сформироваться туристско-рекреационные районы оригинальной специализации. Доказательное подтверждение автором этой гипотезы составляет обоснование нового подхода к формированию системы расселения Ленинградской области в условиях новой экономической реальности.

Научную новизну исследования представляет предложенный в рамках градостроительного анализа метод приоритетов, опирающийся на оценку потенциала для выявления приоритетных муниципальных районов региона. Таким образом, формируются элементы и пространственные связи, составляющие основу туристской рекреационной системы расселения региона. Авторская методика оценки природно-рекреационного и туристического потенциала муниципальных районов Ленинградской области заключается в адаптации классического метода комплексной оценки территории к новым актуальным параметрам, определяющим эффективность и качество туристической сферы экономики.

Практическая значимость диссертационной работы заключается в обосновании и разработке моделей развития инфраструктуры туризма на территории Ленинградской области. Такие модели должны быть учтены при разработке документов территориального планирования различных уровней, а также при подготовке инвестиционных программ развития туристической сферы региона.

Автором разработана проектно - теоретическая модель одного из туристско - рекреационных районов Ленинградской области, (ТРР Старая Ладога), которая с успехом может быть реализована в процессе планирования социально-экономического развития района с опорным центром Старая Ладога.

Разработанная автором методическая конструкция и механизмы её реализации несут в себе значительный внедренческий потенциал в процессы подготовки документов территориального планирования системы расселения Ленинградской области, и формирования инвестиционных программ и нормативной базы в сфере реализации государственной политики Российской Федерации по регулированию развития туристической отрасли.

Структура и содержание автореферата диссертации отличаются высокой степенью логического информационного раскрытия темы. Методически автореферат построен на выделении и детальном описании главных содержательных аспектов диссертационной работы. Этот приём значительно повышает информативность автореферата и заслуживает самой высокой оценки.

Исходя из содержания реферата, можно сделать вывод о том, что автор достиг поставленных целей. Все сформулированные в постановочной части автореферата задачи нашли своё отражение в выводной части работы. Автореферат отличается ясностью логической конструкции, достаточной полнотой изложения материалов, стилистической четкостью и однородностью, а также убедительностью аргументации.

Предложенные автором теоретические разработки корректно и творчески используют предшествующий исследовательский опыт, внося дополнительный вклад в развитие теории градостроительства.

В качестве замечания по теоретической части работы необходимо отметить недостаточное внимание, уделённое автором позиционированию разработанной методики формирования территориально - планировочной организации туристской инфраструктуры региона в структуре и иерархии работ по территориальному планированию.

Данное замечание не снижает оценки исследования, а может быть рассмотрено в качестве рекомендации для последующих усилий автора, направленных на внедрение оригинальной теории в градостроительную практику. Существенных замечаний концептуального, методологического и рекомендательного плана к автореферату диссертации нет.

Судя по автореферату, диссертация Лутченко Сергея Ивановича представляет собой завершенную научно - квалификационную работу, выполненную автором на актуальную тему, самостоятельно и на высоком научном уровне. Исследование содержит новые научные положения и результаты, которые имеют существенное значение как для теории и методологии градостроительства, так и для практической градостроительной деятельности.

Опираясь на вышеизложенное, учитывая высокое качество научной работы, её самостоятельность, оригинальность, теоретическую и практическую значимость достоверность выводов, востребованность результатов, можно сделать вывод о том, что диссертационная работа Лутченко Сергея Ивановича "Территориально - планировочная организация туристской инфраструктуры Ленинградской области" соответствует критериям, изложенным в пункте 9 "Положения о присуждении учёных степеней", утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г., №842 и в полной мере отвечает требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата архитектуры по научной специальности 2.1.13. Градостроительство, планировка сельских населённых пунктов.

Кандидат архитектуры  
Генеральный директор  
ООО «АГ ПОРТАЛ»

Жуков Владимир Николаевич



199397, Россия, Санкт-Петербург, Наличная ул. д.46, к.2.

+7 921 9399836

e-mail: [jv139@yandex.ru](mailto:jv139@yandex.ru)